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Тема: Понятие о словах, обозначающих действия предметов.
Цели: Образовательные: познакомить со словами, обозначающими действия предметов, формировать грамматическое понятие «глагол», познакомить с понятием «синонимы», учить задавать вопросы от слов и к словам, правильно составлять предложения, восстанавливать деформированный текст, учить работать в парах.
           Воспитательные: Воспитывать любовь к родному языку, интерес к русским народным сказкам.
           Развивающие: Развивать связную речь, логическое мышление, внимание, воображение, орфографическую зоркость.
Оборудование: рисунки с изображением печки, яблони, реки, девочки из сказки «Гуси – лебеди»; полоски бумаги с предложениями, карточки с текстом по вариантам, карточки с названием героев сказки, «глагол»; наглядный материал для проведения физкультминутки; яблочки из бумаги красного, жёлтого, зелёного цвета для рефлексии.
Ход урока.
I. Организационный момент.

 - Сегодня урок необычный. Мы попадём в сказку. А в какую, вы скажете сами. Я прочитаю отрывок, а вы догадайтесь, из какой он сказки:
«Жили мужик да баба. У них была дочка да сынок маленький.

  - Доченька, - говорит мать, - мы пойдём на работу, береги братца. Не ходи со двора, будь умницей – мы купим тебе платочек».
+ Русская народная сказка «Гуси – лебеди»

II. Постановка темы и целей урока.

  - Правильно, это русская народная сказка «Гуси – лебеди». Герои этой сказки помогут вам в сегодняшнем уроке. Мы познакомимся с новой частью речи, будем учиться правильно употреблять её в речи, составлять предложения, и работать с деформированным текстом.
-  Сказку мы изучали на уроке литературного чтения, вы все её прекрасно знаете, поэтому пересказывать не будем. Но вспомним главных героев сказки.
(Дети перечисляют, учитель вывешивает таблички с названием героев на доску).

III. Чистописание (сказочное).

 - Урок у нас сказочный и минутка чистописания тоже будет необычная. Почему вы будете прописывать именно эти буквосочетания? (Первые буквы названия сказки, начало слова глагол…)
На доске: глглгл (вокруг словосочетаний точки или короткие линии).
IV. Работа по теме урока.

- Повторите персонажей сказки.

+ Девочка, братец, печка, яблоня, река, Баба-Яга, гуси-лебеди.

 - Какие из них положительные, а какие отрицательные?

 - Я выпишу названия положительных персонажей на доску. (На доске: девочка, братец, печка, яблоня, река; слова записаны в столбик).

 -  Задайте вопрос к каждому слову.

 -  На какие вопросы отвечают слова? (Кто? Что?)

 -  Что обозначают? (Предметы).
 - Какой частью речи являются? (Имя существительное).

 - Расскажите, что такое имя существительное. (Правило об имени существительном).

 - В красивом и богатом русском языке есть ещё части речи. Какие вопросы можно задать от этих имен существительных?

+ Какой? Какая? Что делает?

На доске появляется 2 столбика.

Девочка→     ищет

Братец→      играет
Печка→     печёт
Яблоня→     растёт
Река→         течёт
 - Сегодня мы будем работать  с группой слов, которые отвечают на вопрос Что делает?
Прочитайте пары слов, задавая вопрос от существительного.

+ Девочка (что делает?) ищет…

 - А что обозначают эти слова?

+Действия предметов.

 - Посмотрите, мы выделили группу слов, которая отвечает на вопросы что делает, а если много – что делают?, а если в прошлом – что сделали?, а если в будущем – что сделают?. Эти слова обозначают действия предметов. Как же они называются? Об этом мы узнаем из правила на странице 19.
Работа по учебнику.

 - Прочитайте правило про себя.

 - Прочитайте вслух.

 - Как называются слова, которые отвечают на вопрос Что делает? Что делают? Что сделал? Что сделает?

+ Глаголы.

 - Это и есть наша новая часть речи. (Вывешивается табличка на доску).

 - Пользуясь текстом правила ответьте на вопросы: Что обозначают глаголы? На какие вопросы отвечают глаголы?

Физкультминутка
 - Изобразите какое-нибудь действие и назовите глаголы. (Дети изображают различные движения и называют глаголы).
Работа в тетради.
 - Вернёмся к нашим парам слов. Выберите любую пару и составьте красивое распространённое предложение. (Выслушивается несколько предложений. При необходимости корректируются).

 - Запишите предложение с комментированием. (1 ученик у доски, остальные в тетради).

 - Разберите предложение по членам предложения, выпишите словосочетания с вопросами.

 - каким членом предложения могут быть глаголы?

 - Вернёмся к сказке. Кто первый встретился девочке? (Печка). (Выставляется рисунок печки).

 - Подберите к слову печка как можно больше глаголов.

+Печка (что делает?) жарит, варит, тушит, печёт…

 - Запишите это слово с одним из глаголов. Подчеркните глагол двумя чертами. Пишем, проговаривая орфограммы.
 - К кому следующему обратилась за помощью девочка?

+ К яблоне. (Выставляется рисунок яблони)

 - Я предлагаю вам восстановить деформированный текст. На ваших партах лежат полоски бумаги, на которых написаны предложения, но порядок их перепутан. Ваша задача положить полоски так, чтобы получился правильный текст. Работаете в парах. На обсуждение 3 минуты. Когда выполните задание просигнализируйте.
	Яблонька ничего сестрице не сказала.


	 - Съешь моего лесного яблочка, скажу.


	 - Яблонька, скажи, куда гуси-лебеди полетели?


	 - У моего батюшки и садовые не едятся.


	Видит девочка стоит яблонька.


 - Прочитайте, какие тексты у вас получились. (3-4 пары). Найдите глаголы в этом тексте.
+ Видит девочка стоит яблонька.
- Яблонька, скажи, куда гуси-лебеди полетели?

- Сьешь моего лесного яблочка, скажу.

- У моего батюшки и садовые не едятся.
Яблонька ничего сестрице не сказала.
 - К кому ещё обращалась сестрица за помощью?

+ К реке. (Выставляется рисунок реки).

 - Река из сказки необычная, а молочная с кисельными берегами. Подберите к слову река глагол. (например – течёт). А теперь подберите к глаголу течёт слова, близкие по значению, но разные по написанию. 

+ Льётся, бежит, журчит.

 - Запишите эти слова в тетрадь через запятую. Информация для сведения на будущее: слова, которые близки по значению, но различны по написанию называются синонимами.
(Если есть время, то можно подобрать синонимы к другим глаголам.)

Физкультминутка для глаз. 

 - Девочку с братцем преследовали гуси-лебеди. Посмотрите в небо не видать ли гусей-лебедей? (Посмотреть 3 раза).

 - А теперь давайте проследим по схеме как перелетали гуси-лебеди. (На доску вывешивается лист с чёрной кривой линией.) я веду указкой по линии, вы следите глазами за указкой.
	 


А теперь давайте прогоним злых гусей-лебедей (махи руками).
V. Закрепление изученного материала.

 - Молодцы, гусей прогнали, теперь спокойно поработаем самостоятельно. У каждого из вас лежат листочки с текстом. В этом тексте пропущены слова. Ваша задача вставить подходящее по смыслу слово так, чтобы получился связный текст. (Работа по вариантам).

1. вариант:
 Яблоня детей …….. ветвями, ……….. листами. Гуси-лебеди не………….. их, …………. мимо. (Слова для справок: заслонила, прикрыла, увидали, пролетели).
2 вариант: 
Девочка …………. печи спасибо и вместе с братцем ……………. домой. А тут и отец с матерью …………. , гостинцев ………… . (Слова для справок: сказала, прибежала, пришли, принесли).
VI. Домашнее задание.

 - Прочитайте задание упражнения №252. Расскажите своими словами, как будете выполнять домашнее задание. Выучите правило на странице19.

VII.Итог урока.

 - С какой новой частью речи познакомились на уроке?

 - На какие вопросы отвечает глагол?

 - Что обозначает?

                - Придумайте любой глагол, поставив правильный вопрос.
VIII. Рефлексия.

 - Если вы поняли что такое глаголы, то на яблоньку повесьте красное яблоко.
 - Если вы поняли не до конца тему урока, то повесьте жёлтое яблочко.

 - Если вы ничего не поняли, то повесьте зелёное яблоко. 
